

企业参与东台分院五年制  
高等职业教育人才培养年度报告  
(2024)



# 企业年报

## 东台缘百年养老服务有限公司



### 一、引言

本报告旨在总结东台缘百年养老服务有限公司在过去一年中与东台分院五年制高职教育合作开展人才培养的情况，展示取得的成果、经验以及对未来的展望，促进校企合作的持续优化与深化。

### 二、企业概况

东台缘百年养老服务有限公司，坐落于环境优美的 AAAA 级旅游景区安丰古镇东淘水街，是东台地区首屈一指的高端医养机构。公司自成立以来，始终坚守“品质、专业、诚信、利他”的服务理念，致力于为广大老年人提供安心、安全、贴心、快乐、放心的养老服务。公司占地面积一万多平方米，拥有床位 220 张，其中包括 100 张护理型养老床位，以满足不同老年人的多样化需求。服务内容涵盖了自理长者的陪伴服务、半自理长者的介助服务以及不能自理长者的介护服务，全方位保障老年人的生活质量。

在医养结合方面，东台缘百年养老服务有限公司通过医养融合和智慧养老的方式，为老年人提供个性化的养老服务。公司的服务体系完善，包括医、养、检、调、学、研等多个方面，为老年人提供全方位的健康管理和养老服务。

### 三、合作基础与目标

东台缘百年养老服务有限公司作为当地知名养老服务企业，具备

丰富的行业资源与实践经验。东台分院在职业教育领域有着坚实的教学基础与师资力量。双方合作旨在为养老服务行业培养高素质、技能型的五年制高职专业人才，满足行业对专业人才日益增长的需求，提升养老服务的质量与水平。

### 三、年度合作项目与实施情况

#### 1. 课程共建

公司与学校共同开发了多门专业核心课程，如《老年护理实务》《养老机构运营管理》等。公司派出资深业务骨干参与课程设计，将实际工作中的案例、流程与标准融入教学内容，使课程更具实用性与针对性。

本年度共开展课程研讨会议 6 次，双方教师与企业专家共同优化课程大纲、教学方法与考核方式，确保课程与行业需求紧密结合。

#### 2. 实践教学

建立了校外实习实训基地，接收东台分院学生进行实习。本年度共安排社区康复专业 51 名学生到公司各养老服务站点实习，实习岗位涵盖护理员、康复师助理、活动策划专员等。

公司为每位实习生指定了导师，实行一对一指导，帮助学生在实践中掌握专业技能，了解行业规范与企业文化。实习期间，学生参与了各类养老服务活动，如老年人日常护理、康复训练、文化娱乐活动组织等，累计服务时长达到 1010 多小时。

#### 3. 师资培训与交流

公司为东台分院教师提供了企业实践机会，本年度有 6 名教师到

公司挂职锻炼，深入了解养老服务行业的前沿技术与运营模式，参与企业实际项目与业务流程，提升了教师的实践教学能力。

举办了校企师资交流活动 6 场，邀请企业专家到学校举办讲座、培训，分享行业经验与实践案例；学校教师也向企业人员介绍教育教学理念与方法，促进双方在教育与行业认知上的深度融合。

#### 四、人才培养成果

##### 1. 学生技能提升

通过实践教学与课程学习，学生在养老服务专业技能方面取得了显著进步。在学校组织的技能考核中，与养老护理相关的技能项目平均成绩较上一年度提高了 9.2%。

学生在实习期间表现出色，得到了公司及服务对象的高度认可。其中，有 5 名学生因表现优秀获得公司颁发的“优秀实习生”称号，3 名学生在实习过程中提出的创新服务方案被公司采纳并实施。

##### 2. 就业与职业发展

本年度未有社区康复专业毕业的五年制高职学生，但中专智慧健康养老服务专业中，有 72% 选择进入养老服务行业就业，其中 51% 与东台缘百年养老服务有限公司签订了就业协议。就业学生在入职后的适应期明显缩短，能够快速独立承担工作任务，部分学生已在公司内部获得晋升机会或被列为重点培养对象。

#### 五、问题与挑战

##### 1. 教学资源整合难度

在课程共建过程中，由于学校教育教学的规范性要求与企业灵活

性需求之间存在差异，导致部分教学资源整合不够顺畅，如教材编写过程中企业案例的选取与教学知识点的匹配度需要进一步优化。

## 2. 实习管理协调

学生在实习期间，学校与企业和管理职责划分上有时不够清晰，出现个别沟通不畅的情况，影响了实习管理的效率与质量。例如，在学生请假流程、实习成绩评定等方面需要进一步明确双方的权利与义务，建立更加完善的协调机制。

# 六、改进措施与未来展望

## 1. 优化教学资源整合机制

建立专门的教学资源审核小组，由校企双方人员共同组成，在课程开发与教材编写阶段对教学资源进行严格审核，确保企业案例与教学内容的有机融合，提高教学资源的质量与适用性。

## 2. 完善实习管理协调机制

制定详细的实习管理手册，明确学校与企业实习管理各个环节的职责与工作流程。建立定期的实习管理沟通会议制度，及时解决实习过程中出现的问题，加强双方的协作与信息共享。

## 3. 未来展望

继续深化校企合作，拓展合作领域。计划在养老服务产品研发、社区养老服务模式创新等方面开展合作项目，为学生提供更多的创新实践机会，培养具有创新精神与综合素养的养老服务专业人才。

加强与行业协会及其他养老服务机构的交流与合作，共同打造养老服务人才培养生态圈，提升东台地区养老服务行业的整体人才培养

水平与服务质量。

总之，东台缘百年养老服务有限公司在过去一年与东台分院的五年制高职教育人才培养合作中取得了一定的成果，也面临一些挑战。通过不断总结经验、采取改进措施，双方将进一步优化合作模式，为养老服务行业培养更多优秀人才，推动行业的持续发展。

